Ka nton Regierungsrat
Obwalden

Sitzung vom: 11. Januar 2022
Beschluss Nr.: 295

Interpellation betreffend Massentests in den 6ffentlichen Schulen:
Beantwortung.

Der Regierungsrat beantwortet
die Interpellation betreffend Massentests in den &ffentlichen Schulen (54.21.15), welche von
Kantonsratin Petra Rohrer-Stimming, Sachseln und fiinf Mitunterzeichnenden am 28. Oktober

2021 eingereicht wurde, wie folgt:

1. Gegenstand

Die Interpellanten fiihren aus, seit Beginn des Schuljahrs 2021/22 missten alle Obwaldner
Schulen ab Sekundarstufe | repetitive Tests anbieten. Seit dem 10. Dezember 2021 miissten
auch auf den anderen Stufen der Volksschule repetitive Tests angeboten werden. Die Teil-
nahme werde zwar als freiwillig bezeichnet, eine Nichtteilnahme habe aber eine 10-tdgige Qua-
rantéane ohne Fernunterricht zur Folge.

2. Vorbemerkungen

Die 6ffentlichen Schulen miissen seit dem 13. August 2021 repetitive Tests ab der Sekundar-
stufe | anbieten. Die Teilnahme an diesen Tests ist freiwillig. Seit dem 29. November 2021 gilt
eine Maskenpflicht ab der Sekundarstufe |, welche mit Wirkung ab 10. Dezember 2021 auf die
Klassen ab der 5. Primarstufe ausgedehnt wurde. Ist die Teilnehmerquote beim repetitiven Tes-
ten der anwesenden Personen grésser als 80 Prozent, miissen Schiilerinnen und Schiler wéh-
rend des Schulunterrichts keine Masken tragen.

Nur im Rahmen eines vom Kantonsarzt verordneten Ausbruchmanagements hat die Nicht-
teilnahme an repetitiven Tests wahrend des Ausbruches eine Quarantdne ohne Fernunter-
richt zur Folge. Wenn kein Ausbruchsmanagement angeordnet ist, miissen auch keine
Schiilerinnen und Schiiler in Quarantane. Eine Nichtteilname an den repetitiven Testungen
hatte und hat somit nicht automatisch eine Quaranténe zur Folge.

3. Beantwortung der Fragen

3.1 Wie viele Kinder/Jugendliche nehmen an den repetitiven Tests teil und wie gross
ist die Teilnahmequote?

Zum Stichtag 20. Dezember 2021 nahmen 4 117 Personen (Schiilerinnen und Schiiler

sowie Lehrpersonen) an den repetitiven Tests in den Schulen teil. Die Teilnehmerquote

liegt bei ca. 75 Prozent (je nach Woche leicht schwankende Teilnehmerquoten). Die Zah-

len sind jeweils pro Schulstandort verfiigbar. Es wird keine separate Statistik tiber die

Teilnahme von Schiilerinnen und Schiilern und von Lehrpersonen geflihrt.
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3.2 Positive Testergebnisse und Isolation

3.2.1  Bei wie vielen positiv getesteten Kindern/Jugendlichen zeigten die gepoolten Tests ein
positives Testergebnis?

Vom 3. Mai 2021 bis zum 20. Dezember 2021 zeigten 3 206 Tests von Schiilerinnen und

Schiiler sowie Lehrpersonen im Rahmen der repetitiven Tests in Schulen ein provisori-

sches positives Testergebnis, da die ca. 320 Pools (a 10 Proben) dazu ein positives Re-

sultat zeigten. Diese positiven Pools wurden anschliessend aufgelést (siehe Frage 3.2.2).

3.2.2  Wie viele dieser im Pool positiven Kinder/Jugendliche erhielten im nachfolgenden Test
ein positives Testergebnis?

Jeder positive Pool muss aufgeltst werden, um nachvollziehen zu kdnnen, welche Personen

aus dem Pool tatsachlich positiv getestet wurde. Dazu werden die individuellen Speichelproben

(die vorher fiir den Pooltest zusammengefiihrt wurden) nochmals einzeln analysiert. Diese Auf-

Issungen ergaben im Zeitraum vom 3. Mai 2021 bis zum 20. Dezember 2021 418 positive

Resultate von Schiilerinnen und Schiilern sowie Lehrpersonen.

3.2.3  Wie viele der zweifach positiv getesteten Kinder/Jugendlichen waren erkrankt? Muss-
ten zweifach positiv getestete, aber gesunde Kinder/Jugendliche auch in Isolation?

Wie viele der positiv getesteten Personen (Schiilerinnen und Schiler sowie Lehrperso-

nen) Symptome zeigten, wird nicht erfasst. Alle positiv getesteten Personen gelten als

erkrankt, unabhangig davon, ob sie Symptome zeigen oder nicht, und miissen in Isola-

tion. Auch positiv getestete Personen, die keine Symptome zeigen, kénnen in hohem

Masse ansteckend sein. Das ist der Hauptgrund fur die Durchfiihrung repetitiver Tests.

Somit werden auch symptomlose, aber positiv getestete Personen isoliert, und die An-

steckungsketten kdnnen so friihzeitig unterbrochen werden.

3.3 Verpflichtende Testungen bei Ausbriichen

3.3.1  Ab wie vielen positiv getesteten Kinder/Jugendlichen pro Klasse verftigten Kantons-
arzt/Gesundheitsamt eine Ausbruchstestung, bei der die ganze Klasse zur Teilnahme
verpflichtet wurde?

Fir die Verordnung von Ausbruchstestungen gibt es keine festgelegte Grenze, da der

Kantonsarzt die jeweilige individuelle Situation der Schule und der Schulklasse als Gan-

zes betrachtet. Sind Informationen {iber weitere positive Tests im Umfeld der Schiilerin-

nen und Schuler vorhanden, werden auch diese miteinbezogen.

3.3.2  Bei wie vielen Klassen haben Kantonsarzt/Gesundheitsamt eine Ausbruchstestung
verflgt?
Bis zum 20. Dezember 2021 wurden 22 Ausbruchstestungen verfligt.

3.3.3  Wie viele weitere Kinder/Jugendliche mit positiven Testergebnissen wurden bei diesen
Ausbruchstestungen festgestellt? Wie viele davon waren effektiv erkrankt?

Wie viele zusatzliche Kinder/Jugendliche wahrend der Ausbruchstestungen positive

Testergebnisse zeigten, wird nicht summarisch erhoben. Positiv getestete Personen

werden im Rahmen des (iblichen Contact Tracings kontaktiert. Ziel der Ausbruchstestun-

gen und des Contact Tracings ist es, die Ansteckungsketten zu unterbrechen.

34 Quarantine

3.4.1  Wie viele Kinder/Jugendliche mussten aufgrund positiver Testergebnisse in ihrer
Klasse in Quaranténe oder Quaranténe light?

Keine Kinder bzw. Jugendiiche mussten aufgrund eines positiven Testergebnisses der

gepoolten Tests bis zur Auflssung des Pools in Quaranténe. Im Fall eines positiven

Pooltests werden die Kinder und Jugendlichen individuell getestet. Falls dieser Test po-

sitiv ausfallt, wird eine Isolation verhangt (siehe auch Frage 3.4.2).
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Eine Quaranténe light (Kinder duirfen weiterhin in die Schule, miissen aber privat in Qua-
rantiane) wird seit Anfang Herbst 2021 nicht mehr verhangt.

3.4.2  Wie viele Kinder/Jugendliche mussten in Quaranténe, weil sie vorgéngig nicht an der
repetitiven Testung teilgenommen haben?

In Quarantine mussen nur diejenigen Kinder und Jugendliche, die einen individuelien Test in-

folge eines positiven Pooltests verweigern oder die Teilnahme an Tests anlésslich eines Aus-

bruchsmanagements verweigern. Das sind in der Regel ein bis zwei Kinder bzw. Jugendliche

pro Klasse.

3.5 Klassenschliessungen

3.5.1  Ab wie vielen positiv getesteten Schiller/innen verfiigten Kantonsarzt/Gesundheitsamt
eine Klassenschliessung?

Es gibt keinen festen Grenzwert firr Klassenschliessungen. Das Ziel ist immer Klassenschlies-

sungen zu vermeiden. Der Kantonsarzt betrachtet die jeweilige individuelle Situation der Schule

und der Schulklasse als Ganzes. Sind weitere Informationen (iber positive Tests im weiteren

Umfeld der Schiilerinnen und Schiiler vorhanden, werden auch diese miteinbezogen.

3.5.2  Wie viele Klassen mussten im Vorjahr — ebenfalls in der Zeitspanne ab Schulbeginn
2020/21 bis Oktober/November 2020 geschlossen werden?

Von Schulbeginn 2020 bis November 2020 wurde keine entsprechende Statistik gefiihrt. Somit

kann Uber diesen Zeitraum keine Aussage gemacht werden.

3.5.3 Wie viele Klassenschliessungen erfolgten nach der Einfiihrung der durchgehenden
Maskentragpflicht ab Sekundarstufe I bis zum Ende des Schuljahrs 2020/217
Bis zum Ende des Schuljahrs 2020/21 wurden keine Klassen geschlossen.

3.5.4  Wie viele der von einer Schiiessung bzw. 10-tdgigen Quaranténe betroffenen Klassen
erhielten Fernunterricht?

Es wurden bisher keine Klassen geschlossen. Seit dem 10. Dezember 2021 wurde flr

zwolf Klassen ein Fernunterricht verfugt (Stand: 20. Dezember 2021).

3.6 Viele Eltern berichten, dass sie ihre Kinder bereits bei geringfiigigen Erkéltungssymp-
tomen nicht mehr in die Schule schicken — im Gegensatz zu vor Corona. Die Eltern, oft
aber auch die Kinder selbst, befiirchten unangenehme Reaktionen anderer Kinder, El-
tern oder Lehrer/innen. Wie gross ist die durchschnittliche Anzahl der Abwesenheits-
tage in den Schuljahren 2017/18 bis und mit 2020/217

Die Abwesenheitstage der Schiilerinnen und Schiler werden nicht vom Kanton erfasst. Flr eine

Auswertung mussten die Zeugnisse aller Schiilerinnen und Schiilern einzeln durchgesehen und

die Abwesenheiten herausgesucht werden. Die Anzahl der Abwesenheitstage wére zudem

nicht aussagekraftig, da seit dem Sommer 2020 die Abwesenheit bei Quaranténe nicht als Ab-
senz ins Zeugnis eingetragen wird, wenn die Schiilerinnen und Schiller von Zuhause aus wei-
terarbeiten und Arbeitsauftrage erledigen.

3.7 Umsetzung der Massentests durch MiSANTO

3.7.1  Mit wie vielen PCR-Zyklen wertet das Labor von MiISANTO die Testproben aus?

Das Labor von MiSANTO wertet mit voreingestellten und validierten Analysemaschinen die
Testproben aus. Die Einstellungen kénnen von MiSANTO nicht gesondert parametriert werden.
Die Zyklenzahl betragt bis 40.

3.7.2  Wie viel kosten die repetitiven Massentests und die Ausbruchstestungen?

Die Kosten zulasten des Bundes fiir repetitive Tests und Ausbruchstestungen an Schulen betru-
gen im Zeitraum vom 28. Juni 2021 bis zum 20. Dezember 2021 Fr. 504 456.50.
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3.7.3  Wer bezahlt diese Kosten (Anteile Gemeinde, Kanton, Bund)?

Die Kosten der repetitiven Tests und die Testkosten fiir Ausbruchstestungen trégt der Bund zu
100 Prozent. Die Einwohnergemeinden bzw. die Schulen und alle weiteren angeschlossenen
Institutionen tragen die Transportkosten der Tests zum Labor.

3.7.4  Findet eine Kontrolle der Leistungen durch MiSANTO statt? Hatten z.B. folgende Bei-
spiele von Fehlleistungen Konsequenzen flir MISANTO zur Folge?
- Giswil, IOS: Tests konnten nicht ausgewertet werden
- Flieli-Ranft: Namen positiv getesteter Kinder wurden verschickt, stellten sich nach-
tréaglich als Fehlinformation heraus.
Alle angeschlossenen Labore unterliegen strengen, schweizweit geltenden Qualitétsvorschrif-
ten. Dabei sind alle Prozesse nachvollziehbar.
Weder ein Fall Giswil noch ein Fall Flileli-Ranft sind dem Kanton bekannt. Einzig in Stalden und
Wilen konnten Ende Marz 2021 im Rahmen einer Ausbruchstestung die Tests nicht ausgewer-
tet werden. Es handelte sich allerdings um ein Labor von Synlab und nicht von MiSANTO. Die
Tests wurden durch das Labor aufgrund der grossen Menge an angelieferten Tests nicht zeitge-
recht bearbeitet. Die Mangel wurden mit Synlab besprochen und das Labor hat darauf seine

Prozesse angepasst.

Protokollauszug an:

— Mitglieder des Kantonsrats sowie tibrige Empfénger der Kantonsratsunterlagen (mit Interpel-
lationstext)

— Finanzdepartement

— Gesundheitsamt

— Staatskanzlei
— Ratssekretariat Kantonsrat

Nicole Frunz Wallimann
Landschreiberin

Versand: 12. Januar 2022
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